

信息化管理对门诊护理工作的影响及作用

刘琼

兰州市第一人民医院 730050

【摘要】目的 探讨信息化管理对门诊护理工作的影响及作用。**方法** 采集本院2021年8月至2022年11月期间接收的86例门诊护理患者，随机分为传统组与改良组各43例，传统组运用常规护理，改良组运用信息化管理，分析不同护理后患者护理满意度、工作质量考核情况。**结果** 改良组护理满意度为93.02%，显著多于传统组的74.42%（ $p<0.05$ ）；改良组各项工作质量考核评分明显高于传统组（ $p<0.05$ ）。**结论** 门诊护理工作采用信息化管理，可以有效的提升患者的护理满意度，工作质量考核水平明显更高。

【关键词】信息化管理；门诊护理；影响；作用

【中图分类号】R197

【文献标识码】A

门诊护理信息化系统对门诊护理工作的管理、服务水平、安全和协作都产生了积极的影响和推动作用。门诊护理工作中应用信息化管理应从病患管理、工作进展掌握、工作记录和数据整理分析等方面进行操作和流程优化。除此之外，引入电子化考核指标和信息化安全管理制度、强化安全生产意识培训等也不容忽视。本文采集86例门诊护理患者，分析运用信息化管理的成效，具体如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

采集本院2021年8月至2022年11月期间接收的86例门诊护理患者，随机分为传统组与改良组各43例。传统组中，男：女=25:18；年龄从24~55岁，平均（43.28±4.09）岁；改良组中，男：女=23:20；年龄从22~55岁，平均（44.67±3.87）岁；两组患者在基本年龄、性别与病情等信息上没有明显差异，有对比研究意义。

1.2 方法

传统组运用常规护理，改良组运用信息化管理，具体如下：

(1) 护理信息管理系统。门诊护理信息管理系统是一种依托计算机技术建立的管理系统，可以实现患者病历、病情评估、药品选择和护理计划等工作。门诊护士在工作时可以使用电脑或其他终端，通过软件进行病历记录、病患管理、患者档案等操作。同时，管理人员也可以通过系统查询门诊工作进展、接受反馈和报告等，因此门诊护理信息管理系统是门诊护理工作信息化管理的核心。(2) 采用电子化病历。采用电子化病历可以替代传统的病历纸质记录。这样，可以避免记录病历时的瑕疵、传统各种病历编码的歧义，还可以方便进行信息平台的整合和数据分析。(3) 通过移动技术支持工作。门诊护士可以通过智能手机或平板电脑，利用移动应用程序在工作现场进行护理评估、病症记录、药品选择、查看医嘱等工作任务。使用移动设备进行工作，可以实现移动办公，增加工作灵活性和操作便捷性。(4) 特殊工具和设备。智能化医疗设备如体温计、血压计、心电图机等不仅可以提高卫生、安全和效率，还可以补充和完善病人的病历信息。

1.3 评估观察

分析不同护理后患者护理满意度、工作质量考核情况。护理满意度=很满意率+基本满意率。工作质量考核主要集中在健康宣教、预诊分诊、人文关怀、护理操作，评分越高情况越好。

1.4 统计学分析

数据运用SPSS22.0软件处理，计数资料使用n(%)表示，采用卡方检验，计量资料运用（ $\bar{x}\pm s$ ）表示，采用t检验，

【文章编号】1005-4596(2023)07-064-02

$P<0.05$ 具备统计学意义。

2 结果

2.1 患者护理满意度情况

见表1所示，改良组护理满意度为93.02%，显著多于传统组的74.42%（ $p<0.05$ ）。

表1：患者护理满意度评估结果

分组	n	很满意	基本满意	不满意	护理总满意度
改良组	43	31	9	3	93.02%
传统组	43	20	12	11	74.42%

注：两组对比， $p<0.05$

2.2 各组工作质量考核评分情况

见表2，改良组各项工作质量考核评分明显高于传统组（ $p<0.05$ ）。

表2：各组工作质量考核评分结果（ $\bar{x}\pm s$, 分）

分组	人文关怀	健康宣教	预诊分诊	护理操作
改良组	95.78±2.15	94.57±4.21	95.73±0.25	94.17±2.86
传统组	84.26±3.97	82.09±3.56	82.29±0.56	83.52±1.38

注：两组对比， $p<0.05$

3 讨论

信息化管理对门诊护理工作的影响及作用具体有以下几点：(1) 门诊护理信息化系统可以减轻门诊护理工作量。门诊护理信息化系统可以实现预约挂号、护理记录、药品管理、病历管理等工作，标准化病患资料和工作流程，减轻门诊护士的工作压力^[1]。(2) 提高门诊护理服务的质量。门诊护理信息化系统可以帮助门诊护士准确记录护理信息、及时调整和制定个性化的护理方案，确保门诊护理服务的开展遵循严格的制度和标准，提高门诊护理服务的质量水平。(3) 加强门诊护理工作的安全性。门诊护理信息化系统可以防止患者病历信息的丢失、泄露等情况的发生，确保患者病历信息的安全和完整性，提高门诊护理工作的安全性。(4) 门诊护理信息化系统可以提高信息共享和协作的效率。门诊护理信息化系统上的信息可以实现多部门信息共享，门诊护士可以随时查阅病患的病历信息和保健知识，从而提升护士的快速响应能力和有效联络其他部门的配合力度^[2]。(5) 方便门诊护理服务管理。门诊护理信息化系统提供了数据汇总功能，可随时查询患者的治疗记录、护理计划、护理时间、药品使用等情况。这样管理人员可以及时了解护理工作的情况，并可以实时掌握门诊护理服务的工作效能和患者满意度。

门诊护理中应用信息化管理的过程中，可能会遇到以下问题：(1) 技术问题。信息化管理涉及计算机软硬件和网络等

(下转第67页)

(三) 落实好前期准备工作

在政府会计新制度落实过程中，要求医院就所发生的问题与外部机构进行及时沟通，财务管理人员在进行管理之前，必须要先对政府会计新制度的主要特点做出一个了解，让他们对政府会计新制度能有一个适应的阶段。要积极组织医院财务人员学习新政府会计制度，加大教育和培训力度，充分保证财务人员能切实理解政府会计制度改革精神，提升医院预算、资产、成本管理的能力，提高财务风险意识，控制支出、降低不必要消耗、规范各项开支，充分发挥医院财务管理中的管理功能，以此来推动财务管理朝着信息化和精准化方向不断迈进，为建设节约型医院提供一个好的前提条件。在财务决算时，对于资产管理文件进行相关修改，对类别进行新的划分，调整折旧方案，确定折旧年限。同时，医院财务人员还要对医院的固定资产、无形资产、存货、货币资金等进行清查，对各项资产的损失具体状况进行全方位的核实，依照国家对应的政策执行后续的处理。对于其他应收款项、应付款项以及预付账款、应付账款逐一进行清查，尤其要关注那些长时间没有核销的款项，及时清理查明其成因，并且根据资金性质执行对应的划分，同时为了之后新账转入工作的开展，要对负债和资产的清理情况的明细进行登记，执行对应的分类整理。

(四) 把政府会计新制度的落实作为一次机会，以此提高医院财务管理水平。

政府会计新制度要求医院从多方面来完善自身财务管理制度，例如从医院的会计核算、预算决策、财务收支、价格管理、

(上接第64页)

方面，这些方面的技术问题有时会影响门诊护理人员的工作，比如电脑系统崩溃，网络故障等问题。为防控此类问题出现，应该加强设备和系统维护，定期进行检测，及时更新软件，升级硬件设备^[3]。(2) 信息安全问题。门诊护理工作中涉及的病患信息是保密的，如果泄露信息，会对患者造成不必要的麻烦，同时也会对医疗机构的信誉和声誉产生负面影响。为解决这类问题，需要加强信息安全管理，建立科学的门诊护理信息管理制度，防范患者信息泄露的风险，定期进行安全评估，并且规范工作流程。(3) 信息化管理实施问题。门诊护理信息化管理在实施过程中，可能会出现实际运用和计划安排不一致的情况或操作不当的情况，导致工作效率低下。为防止出现这类问题，应该针对门诊护理工作特点，制定合理的信息化管理方案，对执行门诊护理信息化管理人员进行培训，确保门诊护理信息化管理的有效执行。(4) 机构兼容

(上接第65页)

本次研究结果显示，研究组实习生的理论知识、临床实践能力以及对带教的满意度均较高于对照组($P < 0.05$)。

综上，在为内科护理实习生进行带教时，应采用情景模拟教学法进行教学，这种教学方式可以提升教学质量，效果显著，值得应用推广。

参考文献

- [1] 曹筱筠. 临床路径结合情境模拟法在神经内科护理带教中的应用及对教学质量的作用分析 [J]. 健康必读, 2020(23):66.

成本管理等方面进行改善，由医院财务部门执行合并管理，政府会计新制度的颁布更是对以上主旨的进一步强化。医院更应当借此会计制度改革机会，结合医疗行业实际，并根据医院历年来自身的发展情况，整合并分析财务信息，多角度多层次全方位地进行管理优化，不仅仅是在科目设置方面，还应多研究政府会计新制度颁布深层用意，尽可能地发散管理会计思维，强化医院财务工作中对于会计信息的利用效率，提升其分析能力，进一步提高医疗行业财务管理的能力与水平，尽早实现医院财务会计从核算类型朝着管理类型的转变。

三、小结

政府会计新制度的出台，对于提高医院会计信息质量、提升医院财务和预算管理水平、全面实施绩效管理、建立医院现代财政制度具有重要的政策支撑作用，会计新制度使得医院的财政管理这一块发生了巨大变革，在加强医院财务管理工作人员的业务水平，增强他们的责任意识的同时，要求医院明确规范财务管理制度，医院的财务收支、会计核算、成本管理、价格管理、资产管理等财务管理内容中，要加入会计管理思维，让医院的财务管理和业务信息充分结合到一起，提升医院财务管理效率，保障医院财务管理水平，最终为医院和经济的发展做出贡献。

参考文献

- [1] 周洪宇. 论新政府会计制度对医院财务管理的影响 [J]. 行政事业资产与财务, 2022 (3) : 111-112.
- [2] 黄静. 政府会计制度对医院财务管理的影响及对策 [J]. 财会学习, 2021 (16) : 42, 44.

问题。有时每个科室的系统有差别，需要进行统一。考虑到这个因素，应该加强信息共享和交换，提高门诊护理信息化管理系统的兼容性，确保各科室之间流程的高效调用。

总而言之，门诊护理工作采用信息化管理，可以有效的提升患者的护理满意度，工作质量考核水平明显更高。

参考文献

- [1] 董海兰, 郭伟航, 陈由合. 信息化管理对门诊护理工作的影响及对护患关系的改善效果分析 [J]. 现代诊断与治疗, 2021, 32(11):1819-1821.
- [2] 余立娟, 李春, 黄娇, 等. 信息化管理在我国门诊护理服务中的应用进展 [J]. 中国卫生产业, 2021, 18(26):195-198.
- [3] 王嘉玮, 金静. 信息化管理对门诊护理工作的作用及优势分析 [J]. 世界最新医学信息文摘 (连续型电子期刊), 2021, 21(3):332-333.

[2] 肖李凡. 情境模拟教学法在心内科临床护理教学中的应用 [J]. 中国继续医学教育, 2019, 11(28):28-30.

[3] 金胜丽, 钱茹意. 情境实践模拟教学在中医内科护理带教中的应用 [J]. 中医药管理杂志, 2022, 30(2):179-180.

[4] 吴英凤. 情境模拟教学法在内科护理学教学中的应用 [J]. 新教育时代电子杂志 (教师版), 2021(40):87-88.

[5] 杜娟, 陈晓娜, 崔艳. 情景模拟教学法在内科护理教学中的设计与评价 [J]. 情感读本, 2022(18):61-63.